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Kleine Anfrage 4225 des Abgeordneten Arndt Klocke BÜNDNIS 

90/DIE GRÜNEN

„Abriss der L277 wegen Braunkohletagebau Garzweiler II - Auswir-
kungen auf Menschen und verbleibende Dörfer“

Drucksache 17/10691

Sehr geehrter Herr Landtagspräsident,

namens der Landesregierung beantworte ich die Kleine Anfrage 4225 im 

Einvernehmen mit dem Minister für Wirtschaft, Innovation, Digitalisierung 

und Energie und der Ministerin für Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und 

Verbraucherschutz wie folgt:

1. Wie sieht das Verkehrskonzept für die Verlagerung der Verkehre 

von der L277 aus?

Für die Nord-Süd-Verkehre mit regionaler und großräumiger Verkehrsbe-

deutung (Durchgangsverkehre) steht das Autobahnnetz mit der 

A44/A46/A61 und den A61-Anschlussstellen Wanlo und Jackerath zur 

Verfügung. Für den innerörtlichen, lokalen und nicht autobahnfähigen 

Verkehr zwischen Keyenberg und Holzweiler kann die Landstraße L12 

genutzt werden.
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SHLWH 2 YRQ 3 

 
DaU�EHU KLQaXVJHKHQGH VHUNHKUH ZHUGHQ YRP �EULJHQ EHVWHKHQGHQ 

VHUNHKUVQHW] aXIJHQRPPHQ. 

 

2. Wie VchlW]W die LandeVUegieUXng die VeUkehUVViWXaWion in deU be-
WUoffenen Region nach dem AbUiVV deU L277 ein?  
 

WLH GHU LaQGHVEHWULHE SWUa�HQEaX NRUGUKHLQ-WHVWIaOHQ EHULFKWHW, KaW 

GaV EHVWHKHQGH SWUa�HQQHW] HLQH aXVUHLFKHQGH LHLVWXQJVIlKLJNHLW, XP 

GHQ ]XVlW]OLFKHQ VHUNHKU aXV GHU UQWHUEUHFKXQJ GHU L277 aXI]XQHKPHQ. 

 

3. Welche Ma�nahmen haW die LandeVUegieUXng b]Z. SWUa�en.nUZ 
geWUoffen, Xm die AnZohneUinnen Xnd AnZohneU deU beWUoffenen 
D|UfeU YoU den VeUlageUXngVYeUkehUen ]X Vch�W]en?  
 

4. Welche Ma�nahmen haW die LandeVUegieUXng b]Z. SWUa�en.nUZ 
geWUoffen, Xm ]X YeUhindeUn, daVV LKWV dXUch die beWUoffenen D|U-
feU fahUen?  
 

FUaJHQ 3 XQG 4 ZHUGHQ aXIJUXQG GHV SaFK]XVaPPHQKaQJV JHPHLQVaP 

EHaQWZRUWHW. 
 

IP ZXVaPPHQKaQJ PLW GHU UQWHUEUHFKXQJ GHU L277 ZXUGH GLH ZHJZHL-

VHQGH BHVFKLOGHUXQJ LP SWUa�HQQHW] XP GLH L277 aQ GLHVH SLWXaWLRQ aQ-

JHSaVVW. BHUHLWV aQ GHQ AQVFKOXVVVWHOOHQ JaFNHUaWK XQG WaQOR GHU A61 

ZHLVHQ SFKLOGHUWaIHOQ aXI GLH SSHUUXQJ GHU L277 XQG aXI GLH UPOHLWXQJV-

VWUHFNH �EHU GLH A46 XQG GLH A44 KLQ (ÄRRWH-PXQNW-UPOHLWXQJ³). ZX GHQ 

ZHLWHUHQ Ma�QaKPHQ ]lKOW LQVEHVRQGHUH HLQ VHUERW GHU OUWVGXUFKIaKUW 

I�U LKWV LQ HRO]ZHLOHU XQG KH\HQEHUJ PLW AXVQaKPH YRQ AQOLHJHUYHU-

NHKUHQ, ZLH ]XP BHLVSLHO LaQGZLUWVFKaIW, aQVlVVLJH SSHGLWLRQHQ, M�OO- 

XQG VHUVRUJXQJVIaKU]HXJH. DLHVHV EHWULIIW aXFK GLH L12 ]ZLVFKHQ HRO]-

ZHLOHU XQG KH\HQEHUJ. SROOWHQ VLFK VHUNHKUVWHLOQHKPHU YHUIaKUHQ KaEHQ, 



können sie an den hierfür hergestellten und für LKWs ausgelegten Wen-

deplätzen am Nord- und Südende der L277 umdrehen.

Dieses Verkehrskonzept wurde im Vorfeld intensiv mit verschiedenen Be-

hörden (u.a. Stadt Erkelenz, Bezirksregierungen Köln und Düsseldorf, 

Landesbetrieb Straßenbau, Polizei) und der RWE Power AG abgestimmt. 

Anschließend erfolgte in Abstimmung mit den Bezirksregierungen die ver-

kehrsrechtliche Anordnung durch die Stadt Erkelenz.

5. Wie hat die Landesregierung bzw. Straßen.nrw die betroffenen An-
wohnerinnen und Anwohner über den Abriss der L277 bzw. die sich 

daraus ergebenden Verlagerungen der Verkehre informiert?

Der Wegfall der L277 zum 01.02.2019 wurde durch das straßenrechtliche 

Einziehungsverfahren und die dazu gehörige Öffentlichkeitsinformation 

geregelt. Danach stand die ehemalige L 277 Straße als Werksstraße der 

RWE der Öffentlichkeit weiter zur Verfügung. Der im Juli 2020 erfolgte 

Rückbau wurde von RWE mit einer Pressemittelung bekannt gegeben. 

Im Übrigen wird auf die in Antwort zu Frage 3 und 4 beschriebene Be-

schilderung verwiesen.

Mit freundlichen Grüßen
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Hendrik Wüst MdL


